Секция «Региональные исследования»

Феномен французской национальной идентичности. Заика Наталья Викторовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет иностранных языков и регионоведения, Москва, Россия

E-mail: zaika.n.v@mail.ru

На современном этапе вопрос о принадлежности к определенной национальной общности весьма актуален. В космополитичном мире XXI века осознаем ли мы себя частью нации? Важно ли для нас оставаться русским, французом, американцем? Или же вопрос национальной принадлежности отошел на второй план, уступив место различным социальным ролям?

Многие исследователи говорят о набирающем силу кризисе национальной идентичности. Проблема национального самоопределения является результатом двух социальных процессов, изначально противоположных по своей сути - глобализации и дифференциации. С одной стороны, активное развитие транспорта и сферы информационнотелекоммуникационных технологий способствует всемирной глобализации. Которая, в свою очередь, характеризуется увеличением количества мигрантов, интенсификацией экономических, политических, социальных и культурных связей. Все это приводит к размытию государственно-территориальных границ. Растет число людей, теряющих этнические и национальные корни, считающих себя космополитами, гражданами мира. В результате под угрозу ставится существование многих ценностей, принципов, институтов, понятий, таких как родина, национальных суверенитет, неприкосновенность государственных границ, невмешательство во внутренние дела государства, гражданство, патриотизм и тд. С другой стороны, процесс глобализации сопровождается дефрагментацией общества, самоопределение по национальному признаку уступает место другим идентичностям: возрождаются субнациональные, конфессиальные, культурные, языковые, этнические общности.

Таким образом, глобализация, способствуя национальному взаимопроникновению, порождает многообразие возможностей самоопределения. Человек волен идентифицировать себя с различными социальными общностями, вследствие чего его национальная принадлежность отступает на второй план.

Европейские государства наиболее подвержены негативному влиянию интернационализации. Страны, входящие в состав Европейского союза, имеют наиболее тесные культурные, экономические, политические и социальные связи, миграция населения в данном регионе так же довольно высока. Поэтому, если рассматривать Европу как отдельный микро-регион, можно сказать, что в европейских странах вопрос сохранения национальной идентичности стоит особенно остро. Если рассматривать данную проблему на примере французского региона, то можно выделить следующие особенности:

1) В силу своего географического положения Франция обладает широким природным и этническим многообразием. Это послужило причиной формирования на территории страны различных субнациональных общностей, имеющих уникальную культуру и традиции. Как правило, такие общности отождествляют себя с определенным регионом - Бретань, Эльзас тд. На протяжении французской истории многие их них часто переходили от владения одного государства к другому. Так например Аквитания долгое время принадлежала Великобритании, а Эльзас и Лотарингия были вечным предметом споров между Францией и Германией. Принадлежность к разным государствам не могла не отразиться на культуре и характере народа, принадлежащего к этим общностям. Языковые различия также способствовали разобщенности французского государства. Так к 1789 году страна

представляла собой, с одной стороны, высокоцентрализованное государство, но с другой включала в себя большое количество областей, кардинально отличавшихся в культурном плане. Французская Революция 1789 года во многом послужила унификации национальной культуры. Но стереть границы регионов до конца ей не удалось. По сей день сохраняется самобытность различных департаментов Франции. И порой, самоидентификафия себя со своим регионом может быть сильнее идентификафии с национальной культурой.

- 2) Миграция оказывает большое влияние на облик регионов, стран и даже континентов. Многие европейские страны, еще недавно считавшиеся однонациональными, стали отличаться большим этническим разнообразием. За последние годы активность миграционных потоков значительно увеличилась. "Всего лишь за 10 лет с 1995-2005 года из менее развитых регионов мира в более развитые перебрались почти 12 миллионов иммигрантов, то есть по 2,3 миллиона в год"[n2]. Не является исключением и Франция, которая в течение последних десятилетий существенно преобразилась. На сегодняшний день ассимиляция мигрировавшей части населения становится все более проблематичной. Во многом это происходит из-за глобальных культурных различий родной страны иммигранта и его новой родиной. В то же время наблюдается процесс отказа иммигрантов от ассимиляции. Многие из них стремятся сохранить свою национальную идентичность во Франции, тем самым ставя под угрозу сохранение французской идентичности.
- 3) Процесс глобализации затрагивает и культурную сферу жизни общества. В частности наблюдается засилие американской культуры по всему миру. Французское правительство предпринимает активные меры по поддержке национальной культуры. Так, например, весь французский кинематограф субсидируется государством. Культура, одна из наиболее развитых сфер жизни французского общества, непосредственно служит сохранению и укреплению национальной идентичности. [n1]

Таким образом, французская национальная идентичность, вовлеченная во всемирный процесс глобализации, находится в состоянии кризиса. Это явление обусловлено региональной дифференциацие региона, увеличивающимся потоком иммигрантов, а также культурной экспансией других стран.

Источники и литература

- 1) Mauchamp N. Les Français. Mentalités et comportements. P. : CLE International, 2001
- 2) Деминцева Е.Б. Иммигрантские сообщества: опыт Франции.// "Россия в глобальной политике". № 5, Сентябрь Октябрь 2006